

書面質詢

施家倫議員

就人才引進及招商引資情況提出書面質詢

當前，本澳正處於經濟多元發展的關鍵時期，產業轉型升級的重要節點，對各個新興領域的專業人才需求極為迫切，除了要圍繞四大產業領域引進專業人才，更亟需引入具有營商經驗且攜資本加入的人才，為澳門產業發展注入強勁動力。

為此，當局循“人才培養、人才回流、人才引進”多軌並行的方向，先後發佈人力資源緊缺專業職務清單，豐富“人才資料庫”，並於2023年公佈《人才引進法律制度》，設立高端人才、優秀人才和高級專業人才三大類別，不僅聚焦於四大產業吸納頂尖人才，在“優秀人才”類別中，也鼓勵人才在澳開設商業機構，或投入資金促成商業合作項目，借助他們的技術、經驗及市場網絡，帶動和支持本地產業發展，從而為澳門招商引資、壯大產業開闢嶄新渠道。

為全力推動澳門經濟適度多元發展，期望當局充分發揮主導作用，透過“人才引進制度”加大力度吸引攜帶資本、帶產業的高技術人才，包括考慮建立專責小組主動接觸、精準瞄準相關人才和創新團隊，為他們提供全方位的支援與服務，如政策指導、手續辦理、金融扶持等，形成“人才+資本+項目”的模式，從而為本澳招商引資增添賦能，進一步提升地區的創新能力和綜合競爭力，實現“以產聚才、以才興產”的良性循環，推動本澳多元產業加速發展。

為此，本人提出以下質詢：

一、因應本澳不斷推進“人才引進制度”，第一期人才引進計劃的申請期已結束。根據資料顯示，有效申請數共1,040宗，截至2024年8月30日的審批情況，目前已獲納入建議引進人才名單的有458人【註1】。請問當中引進人才在澳開設商業機構，或投入資金促成商業合作項目的情況如何？

二、人才引進作為招商引資、壯大產業的重要手段之一，請問當局會否考慮成立專責小組，以主動接觸帶產業與資本的目標企業和人才，以及打造“招商引資+人才引進”一站式服務，提供從商業政策諮詢、手續辦理便利化等全方位支持，藉此為本澳經濟投資發展注入更多動力？

參考資料：

【註1】 人才引進計劃統計數據：

<https://www.cdqq.gov.mo/zh-hant/trpstatistics/>